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kolofon

Så er der næsten ved at være sommer 
og alle nyder solen og samler ny energi 
til den forhåbentlige korte vinter, som vi 
skal have om lang tid. Hvad skal der ske i 
vore forsamlingshuse til vinter og evt. de 
næste 5-8 år, jamen er det nu også nød-
vendig at kikke så langt frem? De fleste 
synes da, at vi har nok at se til - bare nu og 
den kommende år. Ja det er måske rigtig, 
men en gang imellem skal man have de 
store briller på og måske skulle man op 
i en helikopter for at se det hele lidt fra 
oven. 

Man kunne starte med en fællesspisning, 
så er man jo godt rystet sammen. Der-
efter kunne man holde et borgermøde 
og evt. bruge bestyrelseshåndbogen som 
dagsorden. Der er jo mange emner i den, 
som man med fordel kunne tage op og få 
drøftet. Det kunne være markedsføring af 
huset. Eller om gør man det rigtige, eller 
om huset er i den tilstand, som man øn-
sker. Eller skal i have søgt fonde til reno-
vering. Eller er bestyrelsesmedlemmers 
antal i orden, eller skal vi have nogle ude 
fra til at lave arrangementer 1 til 3 gange 
årligt. Der er jo en trend, at folk kun har 
med den konkrete opgave at gøre, fordi 
de gerne vil gøre et stykke arbejde for en 
forening, men ikke vil ind i bestyrelsen. 
Måske kunne det være en måde at få nye 
medlemmer til bestyrelsen på sigt. Så vil 
jeg bare ønske alle en god sommer  

 Anders Sørensen
Landsformand  
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Vedtægter
Ikke nu igen

– er der måske nogen der tæn-
ker. Men der er mange skift i 
bestyr-elserne rundt omkring, og 
ikke alle nye bestyrelsesmedlem-
mer har helt styr på, hvor vigtige 
vedtægterne egentlig er.

Vedtægterne er den ’lovgivning’, som bestyrel-
sen og andre aktive i forsamlingshuset skal rette 
sig efter. 
Der er altså to rigtig vigtige grunde til, at vi fra 
landsbestyrelsen opfordrer igen og igen om at 
gennemgå vedtægterne:

1. � Vedtægterne, der er den ramme forsam-
lingshuset må agere i, skal være i tråd med 
lovgivningen i Danmark. Siden der er sket 
rigtig mange lovændringer, der også vedrø-
rer forsamlingshuse, kan vedtægter, der ikke 
er efterset og rettet i ti år, være en belast-
ning i en tvivlssituation.

2. � Bestyrelser, der gør noget – i en god me-
ning, som vedtægterne ikke giver hjemmel 
til, bliver personlig ansvarlig for beslutninger, 
der ikke er ’velsignet’ af enten vedtægterne 
eller beslutninger på generalforsamlingen.

Er vedtægterne f.eks. ikke ’vandtætte’ i forhold 
til at fastslå, at forsamlingshuset er en almennyt-
tig institution, kan skattevæsenet kræve selvan-
givelse og betaling af skat og erhvervsstyrelsen 
kan kræve en indsendelse af huset regnskab 
elektronisk hvert år.

Er der en nødsituation i forsamlingshuset, der 
kræver at man reparerer for flere penge, end 
foreningen har på kistebunden, kan bestyrelsen 
kun optage lån, hvis vedtægterne udtrykkelig 
tillader det. Ellers skal bestyrelsen indkalde til 
en ekstraordinær generalforsamling, der god-
kender, at bestyrelsen optager lån til at redde, 
hvad reddes kan.

Bankerne er også blevet meget mere kritiske 
overfor foreninger. De vil se vedtægterne, for 
at være sikker på, at foreningen ikke støtter kri-
minelle organisationer i udlandet, og selvfølge-
lig for at sikre, at de ikke bliver sat i forbindelse 
med dårlige organisationer.

Landsforeningen har fået lavet en rammeaftale 
med Alm. Brand forsikring, der giver forsam-
lingshusene mulighed for en bestyrelsesan-
svarsforsikring. Denne forsikring, som koster kr. 
200,- om året for et hus, der forsikrer sig igen-
nem Alm. Brand, forudsætter også almindelig 
omhu. Er altså vedtægterne ikke i orden – ja, så 
kan forsikringen ikke dække, og eventuelle øko-
nomiske krav mod bestyrelsen vil blive hentet 
hos det enkelte bestyrelsesmedlem.

På landsforeningens hjemmeside, findes et 
forslag om vedtægter, man kan bruge som 
inspiration, ligesom landsforeningens bestyrel-
seshåndbog, der kan købes for kr. 150,- 
Og i jeres landsdelsforening vil i sikkert kunne få 
hjælp til at gennemgå jeres vedtægter.

Af Britta Scholz
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Efter at have læst indlæggene om ungdoms-
fester i sidste nr. af ForsamlingshusNyt, vil jeg 
gerne komme med mine oplevelser som for-
mand for et forsamlingshus, der med stor for-
nøjelse lejer ud til ungdomsfester. 
Vi har gennem min formandsperiode haft man-
ge efterskoler på besøg, men aldrig har vi ople-
vet, at huset har været udsat for overlast i den 
anledning, og der plejer ofte at deltage mellem 
100 og 130 unge mennesker i de fester. Men 
festerne er godt styret af de unges forældre, 
for selvfølgelig får ingen unge mennesker lov at 
holde fest i forsamlingshuset uden voksenledsa-
gelse. Vi kræver mindst 8 forældre, som er der 
HELE aftenen/natten, og som regel er der flere 
forældre end krævet. 
Når forsamlingshuset bookes meddeles de 
krav, vi stiller i forbindelse med ungdomsfester, 
og de krav er blevet efterlevet hver gang. På 

festdagen mødes vi i forsamlingshuset, og her 
er der mulighed for at snakke om praktiske ting i 
huset, og hvordan huset skal afleveres. De unge 
får nøglen, og jeg får pengene – både dem for 
huslejen og det krævede depositum. Er alt i 
orden efter festen, kommer de penge retur, 
og sjældent er jeg nødt til at beholde noget af 
det beløb. Jeg tror, den personlige kontakt før 
festen med både de unge og forældrene har 
betydning for forløbet.
Selvfølgelig skal de unge have lov at feste, men 
det er ligeså selvfølgeligt, at vi stiller krav, når vi 
lejer vores forsamlingshuse ud til ungdomsfe-
ster. De unge bliver forhåbentlig fremtidige bru-
gere af husene, når de skal holde svendegilde, 
eksamensfester, bryllupper osv. Det er i alt fald 
det, vi oplever her i huset.

Laura Larsen
formand for Føvling Forsamlingshus

UNGDOMSFESTER - for eller imod

Men går du gerne på kompromis m.h.t. kvalitet,  
design, siddekomfort, fabriksgaranti og service, er 
den ikke noget for dig!

For samtlige modeller yder RBM nu 6 års fabriks-
garanti, og dermed også for det stilrene og prak-
tiske Standard Klapbord, jeg har haft fornøjelsen 
at levere til danske forsamlingshuse i stort antal 
gennem årene.

Ring/mail og få et gunstigt pristilbud tilsendt sam-
men med RBM’s produktkatalog.

3E Møbler
Kirsten Rottbøll Thorup

Svendborgvej 11, 2. t.h. · 6000 Kolding
Telefon 7550 3818 · 3e@stofanet.dk

ANA er stadig skalstolenes Mercedes...
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Fremover 
får du adgang 
til mere og 
billigere energi
OK og Foreningen af Danske 
Forsamlingshuse har indgået 
en ny aftale. Det betyder, at du 
udover fyringsolie nu også kan 
købe naturgas og el med gode 
rabatter hos OK. 

Ingen bøvl, kun fordele
Når du er kunde hos OK, slipper 
du for administration og papir-
nusseri. Vi tager os nemlig af alt 
det praktiske. Du får en fast kon-

taktperson, relevant energiråd-
givning og præcis de produkter, 
du har brug for. Til den rigtige 
pris og altid til tiden. Du kan 
få fat i os døgnet rundt, og så 
garanterer vi, at 
du aldrig bare 
bliver et 
ordrenum-
mer hos 
os. 

Bestil hurtigt og nemt på 70 10 20 33 eller ok.dk
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Forsamlingshuse er offentlige bygninger i den 
forstand, at de kan lejes og bruges til arrange-
menter. Derfor gælder den nye bekendtgørelse 
også forsamlingshuse.

Energimærkning af bygninger
Energimærkningen viser, hvor meget energi 
bygningen bruger, og hvor man med fordel kan 
energiforbedre. Offentlige bygninger og byg-
ninger til handel og service på over 1.000 m2 
skal altid have en gyldig energimærkning.

Hvornår skal offentlige byg-
ninger mærkes?
Reglerne for energimærkning afhænger af byg-
ningens størrelse:

60-250 m² Når bygningen er energimærket 1. 
gang, behøver I først at få den energimærket 
igen, hvis den skal sælges eller udlejes.

50-1.000 m² Bygningen skal altid have en gyl-
dig energimærkning, også selvom den ikke skal 
sælges eller udlejes. Energimærket udløber ef-
ter 7 eller 10 år – afhængig af, hvor mange be-
sparelser energimærket angiver. Forny mærket, 
inden perioden udløber.

Over 1.000 m² Bygningen skal løbende have 
registreret energiforbrug og driftsforhold. Hvis 
bygningen ikke ændrer anvendelse, er det op-
lagt at energimærke med registreret forbrug.

Udlejning Hvis I sælger eller udlejer mere end 
25% af bygningen, skal I altid energimærke med 
beregnet forbrug.

Energimærkning
med beregnet forbrug
Hvis I udlejer mere end 25% af bygningen, skal 

I altid energimærke med beregnet forbrug. Det 
gælder både offentlige bygninger og handels- 
og servicebygninger.

Sådan foregår det
Ved energimærkning med beregnet forbrug 
måler konsulenten bygningen op og undersøger 
bl.a. isolering, vinduer, døre og varmeanlæg. På 
baggrund af disse data beregner han bygningens 
energiforbrug  og fastsætter energimærket.
Mærket bygger altså på det forbrug, energi-
konsulenten beregner, at jeres bygning har. Og 
resultatet bliver ikke påvirket af, hvordan byg-
ningen bruges. Det beregnede forbrug bliver 
f.eks. ikke mindre, selvom brugerne kun har 
18˚C frem for 21̊ C.
Det ændrer heller ikke noget, at man har en 
dygtig driftsansvarlig, som justerer varmean-
lægget, så der bliver brugt mindre energi.

Eksempel på energimærkning af en bygning hen-
tet fra en energimærkningsrapport:

 
Manglende energimærke og opsætning heraf 
kan straffes med bøde.
Samtidig giver den nye bekendtgørelsen Energi-
styrelsen hjemmel til at udstede administrative 
bødeforelæg til ejeren af en bygning ved mang-
lende energimærkning.
Adgangen til at give administrative bøder bliver 
en del af det system, som Energistyrelsen har 
til rådighed ved håndhævelse af reglerne. Efter 
loven kan Energistyrelsen allerede i dag give på-
bud og politianmelde eventuelle overtrædelser.

Forsamlingshuse
skal også energimærkes
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Forsikringsaftale
med indbygget rabat

www.almbrand.dk

Alm. Brand samarbejder med Landsforeningen Danske For-
samlingshuse om at tilbyde specielt tilpassede dækninger til 
foreningens medlemmer. Derfor kan alle medlemmer af Lands-
foreningen få rabat på forsamlingshusets forsikringer, og vi har 
specielle dækninger tilpasset forsamlingshuse – det gælder 
f.eks. dækningerne for Erhvervs- og Produktansvar. 
 
I Alm. Brand tilbyder vi dig rådgivning af professionelle assuran-
dører, der har et godt lokal kendskab og erfaring med forsikrin-
ger til forsamlingshuse. 

 
Vil du vide mere om vores dækninger og vores særlige tilbud 
til medlemmer af Landsforeningen Danske Forsamlingshuse 
kan du ringe på telefon 35 47 47 47 – så stiller vi om til den 
lokale erhvervsassurandør.
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Møgeltønderhus
Pedalkræfter indbragt Møgeltønderhus 62.276 
kroner, der blev rundet op af en anonym velgø-
rer til hele 75.000 kroner. Formand Christian 
Clausen kunne oplyse den lokale presse, at 
hele beløbet er øremærket til renoveringen af 
huset, der bl.a. skal have et nyt gulv.
Formanden af den lokale borgerforening, Jens 
Nissen, cyklede alene 20.000 kroner af total-
beløbet i hus. Godt gjort!

Hammelev Forsamlingshus
Hammelv Forsamlingshus blev til Galleri, da 
Hammelev IF i pinsen inviterede til cafédag og 
galleri. Der blev solgt litografier og reproduk-
tioner af bl.a. Annette Bruhn, Lotte Linnet, Dan 
Frøjlund og Peter Lundberg. Overskuddet gik 
idræts- og kulturlivet i Hammelev by.

Kattrup Forsamlingshus
Den 16. maj inviterede Kattrup forsamlingshus 
til spirituel aften med Ole Hansen.
- Det blev en fantastisk aften med et seriøst ind-
hold blandet med god humor. Pris for hele det-
te herlige arrangement er kun kr. 100,- for både 
foredrag og spændende clairvoyante oplevelser 
samt fælles meditation. Ole har arbejdet flere 
år med det spirituelle som clairvoyant, spiritual 
healer og medie og renser huse for åndelig ak-
tivitet (som i TV programmet ”Ånderne vender 

tilbage”). Han har en spirituel uddannelse som 
Clairvoyant Rådgiver og har kursus i Trance-
medieskab på Arthur Finlay College, Stansted i 
England.  Udover at arbejde med klienter, hol-
der han meditationsaftener og arrangerer spi-
rituelle messer rundt om på Fyn bl.a. på gamle 
kroer og slotte. Den spirituelle verden er en 
del af Ole og han vil med disse foredrag gerne 
udbrede kendskabet til den verden og samtidig 
fortælle, hvor vigtig det er også at have jordfor-
bindelsen iorden.
Kattrup Forsamlingshus har også en side på 
facebook, sagde Sanne Lyse på bestyrelsens 
vegne.

Valby Forsamlingshus
Den 5. maj var der Bankospil, hvis overskud 
blev stiftet til Kræftens Bekæmpelse via ’Stafet 
for Livet Gribskov Afdeling’.

Ravnstrup Forsamlingshus
Den 17. maj havde Ravnstrup Forsamlingshus 
fernisering. Det blev til en rigtig god resultat 
med mange gæster.

Ålum Forsamlingshus
Weekenden 8.-9. Juni udstillede 3 kunstnere i 
Ålum Forsamlingshus i forbindelse med ’Åbne 
Atelierdøre i Viborg Kommune’. Der blev ud-
stillet smykker, malerier og stenskulpturer.

Fine aktiviteter
- rundt om i landet
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Ulla Gammelgaard udstillede malerier. Hen-
des speciale er ikke blot naturtro gengivelser 
af modeller, men en original måde at spartle 
malerierne op på. Hun indfanger motiver med 
et koloristisk, levende og naturtro indtryk. Der 
er portrætter, landskaber og dyr i hendes natu-
ralistiske oliemalerier, og derudover maler hun 
portrætter og andet på bestilling.
Kirsten Byrge udstillede smykker. Med fantasi 
og opfindsomhed har Kirsten Byrge i flere år 
fremstillet både farverige og klassiske smykker 
(halskæder, armbånd og øreringe) af ædel-
stene, sølv og forgyldt sølv. Hun arbejder også 
med læder, gummi og keramikperler.
Karen Flarup Nielsen udstillede sine stenskulp-
turer. Hun arbejder både i danske strand- og 
marksten, og i de blødere og ofte farverige afri-
kanske sten. Resultatet viser sig i hendes sten-
skulpturer som naturtro, organiske og abstrakte 
former.

Sjelle Forsamlingshus
Sommerens store projekt er et nyt tag på for-
samlingshuset. Bestyrelsen siger: ”Tusind tak til 
alle jer, der de seneste weekender har knoklet 
både på taget, bag maskinerne og i køkkenet. 
Og til jer der allerede har meldt jer til at give et 
nap med i ugerne, der kommer. Vi kunne ikke 
gøre det uden jeres hjælp!”.

Givskud Forsamlingshus
Her har man taget ved lære af folk sjældent har 
kontanter i hjemmet. Givskud Borgerforening 
og Forsamlingshus har valgt i år at husstands-
omdele medlemsinfo og girokort til alle hus-
stande i Givskud Sogn i stedet for at ringe på 
døren og få en snak. Til gengæld har huset gjort 
medlemmerne opmærksam på deres nye pro-
cedure på deres hjemmeside.

Kalvslund Forsamlingshus
Huset har fået en ’make-over’. Der har resul-
teret i et helt nyt rum til at holde fester i. Salen 

har været igennem en tre måneder lang reno-
vering. Scenen er blevet fjernet og der er ble-
vet isat glasdøre, således at rummet er blevet 
meget lysere. Erik Westergaard fra bestyrelsen 
oplyser, at der har være mellem 20 og 30 frivil-
lige, der har hjulpet sammen med en tømrer. I 
den lille sal er kommet nyt loft og gulv, der er 
blevet depotrum til den store sal og toiletterne 
er også shinet op. Den 31. maj var reception. 
Bestyrelsen håbede på sponsorat til nye stole 
og borde.

Jersie Forsamlingshus
Den 3. juni indbød Jersie Forsamlingshus til 
Swing. Sydkystens Legendariske Jazzband 
’Doktors Jazz’ med Anette Gade i front fik spil-
let op til sus i skørterne og swingende toner.

Sdr. Resen
Sdr. Resen Forsamlingshus kunne med glæde 
meddele, at udskiftning af de gamle toiletter er 
blevet færdig her i foråret 2013. Hans Jørgen og 
mange frivillige og venlige sponsorer har gjort 
en flot indsats. Tillykke. Sponsorerne har fået 
æresplads på husets hjemmeside.

Teestrup Forsamlingshus
I Teestrup har man været forudseende og al-
lerede i maj inviteret til Skt. Hans aften med 
grillbuffet. Siden Skt. Hans falder på en søndag, 
er det rigtigt fint, at lade folk reservere dagen i 
god tid.

Loppemarkeder
Granslev Forsamlingshus afholdt loppemarke-
det den 6. juni.
Atterup Forsamlingshus afholdt loppemarkedet 
den 26. maj. I Atterup gik det, fint, selvom det 
regnede. Overskuddet går selvfølgelig til for-
samlingshuset. 
Bøstrup Forsamlingshus holdt Loppemarkedet 
den 25.5. Der holdes Loppemarked hvert an-
det år.
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Kongebakken  9 • 2765  Smørum • Tlf. 3917 7101

Undskyld, hvilket tal var det?Undskyld, hvilket tal var det?
Selv en lettere hørenedsættelse gør det svært at 
deltage i fællesarrangementer som f.eks. banko, 
foredrag, diverse orienteringer, generalforsamlinger mv.
Phonic Ear er førende leverandør af professionelle 
lydløsninger såsom teleslynge- og højttaleranlæg.
Kontakt os og få et uforpligtende tilbud på et 
lydanlæg til jeres forsamlingshus.

mail@phonicear.dk - www.phonicear.dk
Medlemsrabat 5%

Vester Hæsinge
Forsamlingshus
På den ordinære generalforsamling den 25. 
marts blev der vedtaget en hensigtserklæring, 
som den siddende bestyrelse ikke kunne bakke 
op om, da man følte den var ensbetydende 
med en lukning af Vester Hæsinge Forsam-
lingshus. En lukning hvor man risikerede, at det 
skete før der var sikkerhed for en sikker fremtid 
for projektet på skolen.
På den baggrund trådte bestyrelsen tilbage, og 
det var ikke muligt at finde en ny bestyrelse på 
den ordinære generalforsamling.
Der blev derfor indkaldt til en ekstraordinær 
generalforsamling den 3. juni 2013.
Op til den ekstraordinære generalforsamling 
blev der indsendt et forslag til behandling.
Forslaget indebar, at den tidligere vedtagne 
hensigtserklæring blev annulleret, og blev er-
stattet af en henstilling om, at der indledes en 
dialog mellem X-Husets ledelse og V.H. For-
samlingshus bestyrelse. En dialog, som er det 
første led i en naturlig proces, der kan føre til 
det ønskelige fremtidige samarbejde.
Forslaget blev vedtaget, hvorfor den oprinde-
lige hensigtserklæring er annulleret.
Herefter var der valg til bestyrelsen, hvor den 
oprindelige bestyrelse genopstillede og blev 
genvalgt.

Den ”nye” bestyrelse ved formand Gurli Rinde-
bæk udtaler, at forsamlingshuset stadig bakker 
100% op om X-Husets projekt på skolen, og 
ser frem til dialogen og samarbejdet med X-
Husets ledelse.
Jørgen Brink fra X-Huset udtaler, at han ligele-
des ser frem til dialogen og samarbejdet, med 
det langsigtede formål at sikre Vester Hæsinge 
som attraktivt lokalområde.

Vester Hæsinge, den 3. juni 2013
Gurli Rindebæk

Formand for V.H. Forsamlingshus
Jørgen Brink

Formand i X-Huset

Nørreby Forsamlingshus
Lokalrådet Nordfyns Perle har arrangeret en 
workshop for alle interesserede der har lyst 
til at komme med ideer og input til hvad der 
bør ske med Klinteskolens bygninger i Nørreby 
Forsamlingshuse den 17.06.2013
Politikerne var inviteret  til at give deres syn på 
opgaven, og familieudvalget samt økonomiud-
valget har meldt deres ankomst.
Efter workshoppen var grillen startet op så der 
kunne købes en grillpølse samt øl og vand.
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Samhandelsaftale mellem Landsforeningen af Forsamlingshuse og uridan® 

Kontakt Peter Skriver på peterskriver@uridan.com eller +45 29 62 98 84 for yderligere information. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
uridan® standard urinaler i glasfiber med horisontalt eller vertikalt afløb. 
 
Findes i følgende farver: 
Hvid – Granit – Sten nero – Sten grå – Sten beige 
 
Normalpris kr. 3.990,00 
 
Findes også i keramik i hvid. 

 
uridan® glasfiber rende, 120 cm bred 
 
Findes i følgende farver:  
Granit – Sten grå 
 
Normalpris kr. 5.870,00 
 
Findes også som 180 og 240 cm. 

 
uridan® glasfiber skillevægge 
 
Findes i følgende farver:  
Hvid – Granit – Sten nero – Sten grå – Sten beige 
 
Normalpris kr. 995,00 

 

 

                                  

 
 

uridan non water render og urinaler 
Den nye generation af non water render og urinaler er 
monteret med en ny patenteret vandlås der nu er 3,5 

gange større = længere tid mellem væskeskift. 
 
 0% kemi - 0% vand - 100% lugtfri 
 Unikt og gennemtænkt design 
 Kort tilbagebetalingsperiode 

 

 
 

Tlf.: +45 74 52 65 10 . Fax +45 74 52 71 71 
                                uridan@uridan.com . www.uridan.com 
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rabat for 

medlemmer. 
Kr. 4.696,00 

Samhandelsaftale mellem Landsforeningen af Forsamlingshuse og uridan® 

Kontakt Peter Skriver på peterskriver@uridan.com eller +45 29 62 98 84 for yderligere information. 
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    - FREMTIDENS        MØBLER  -  NOGET LETTERE  
  - TIL FORSAMLINGSHUSET

Slut med sandpapir, lak 
og splinter i fingreneLette at transportere Tåler vandVedligeholdelsesfrie

 Generelle fordele:

• Bordplade/sæde/ryg fremstillet i  polyethylen
• Kraftig pulverlakeret stel - med sikkerhedslåse
• Op til 50 % lettere end træ
• Utrolig stærke - top kvalitet
• Nem opbevaring
• Tåler vand
• UV beskyttet ( falmer ikke )
• Alle møbler er testet af 

183 x 76 cm - Vægt: 12 kg

Lange borde

Klapstole

74x74  cm 
Vægt: 6 kg
Trinløs højde 74-120 cm

Cafebord

Ø 153 cm - Vægt: 20 kg

Stabelstole

122 x 76 cm 
Vægt: 12 kg

122 x 61 cm - Vægt: 10 kg
152 x 76 cm - Vægt: 14 kg
183 x 76 cm - Vægt: 16 kg
245 x 76 cm - Vægt: 19 kg

THE ORIGINAL

Fold in half

Rundt bord:
Fold in half

Benyt den gode samhandelsaftale !

Runde borde

Skån ryggen !!

STREAMLINE
Kirke Værløsevej 16 • DK • 3500 Værløse

Tlf.: 4448 0095 • Fax 4448 0210 • Email: salg@streamline.dk
www.streamline.dk

Ø   84 cm - vægt:   8 kg
Ø 118 cm - Vægt: 14 kg
Ø 153 cm - Vægt: 21 kg
Ø 183 cm - Vægt: 30 kg

6/8 pers.

 
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg

 

Højdejusterbare borde
61 cm

74 cm

91 cm

122 x 61 cm - Vægt: 12 kg
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg

   Sammenklappelige
 bænksæt

25 mm polstring

Yderligere info på www.streamline.dk
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Nordsjællands
Forsamlingshusforening

Landsforeningens kontaktperson
Bjarne Klarskov Andersen
Holmevej 44 . 3200 Helsinge
Tlf.: 48 79 32 36 . Mobil: 61 20 74 09
E-mail: kasserer@annisseforsamlingshus.dk

Formand
John B. Andersen
Tlf.: 48 71 26 38

Roskilde Amt
Forsamlingshusforening

Formand	
Reinar C. S. Jensen 
Grønagervej 3 . Varpelev . 4652 Hårlev
Tlf.: 56 57 90 30
E-mail: reinar@jensen.mail.dk

Næstformand og repræsentant i Landsforeningen 
Alex Kulle
Strandvejen 13 . 4671 Strøby
Tlf.: 56 57 71 63 
E-mail: ak308705@mail.dk

Vestsjællands  
FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand og Næstformand for Landsforeningen
Svend Arne Petersen
Bøstrupvej 28 . Løve . 4270 Høng
Tlf.: 58 86 95 32 . Mobil: 20 28 58 07
E-mail: svendarne@dlgtele.dk

Storstrøms
Forsamlingshusforening

Formand	
Helge Holm Jensen
Tlf.: 56 31 22 62 . E-mail: helgehj@123dk.dk

Sekretær for Landsforeningen
Hanne Hansen
Næbvej 5 D . 4720 Præstø
Tlf.: 55 99 60 82 . Mobil: 23 46 27 19
E-mail: sek@forsamlingshus.net

Fynske
Forsamlingshuse

Bestyrelsesformand
Gudrun Falk
Tlf.: 64 77 14 92 
E-mail: gudrun_falk@nypost.dk

Kasserer og repræsentant i Landsforeningen
Hans Erik Hansen
Markledet 10 . 5220 Odense SØ
Tlf.: 65 97 25 67 . Mobil: 20 21 25 67 

E-mail: heh@vaagen.dk

Sønderjysk 
Forsamlingshusforening

Formand og Formand for Landsforeningen
Anders Sørensen
Åbenråvej 133 . Øster Gasse . 6780 Skærbæk
Tlf.: 74 75 22 73 . Mobil: 20 91 22 73
E-mail: formand@forsamlingshus.net 

Repræsentant i Landsforeningen
Fleming Jensen
Alssundvej 25 . 6400 Sønderborg
Tlf.: 74 48 64 92

Ribe Amts 
Forsamlingshusforening

Formand og repræsentant i Landsforeningen
Peter Chr. Larsen
Åttevej 9 . 6683 Føvling 
Tlf.: 75 39 82 22
E-mail: pcvlarsen@mail.dk

Bestyrelsesmøder i LDF:
21.9.2013 - Som evt møde sættes 23.11.13 - 18.1.2014

Årsmøde: 1.3.2014

FU møder: 12.9.2013
Evt. 14.11.2013 - 9.1.2014 - Evt. 20.2.2014
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Århus amts

Forsamlingshusforening

Formand	
Hans Berg
Møllebakken 19 . Lading . 8471 Sabro
Tlf.: 86 94 87 33 . Mobil: 30 51 63 59
E-mail: am.h.berg@gmail.com

Repræsentant, Formand for Landsforeningens  

IT & blad-udvalg og landskasserer

Magda Jensen
Toften 7 . Vitved . 8660 Skanderborg
Tlf.: 86 92 79 75 . Mobil: 30 20 44 82
E-mail: kasserer@forsamlingshus.net

Foreningen af Forsamlingshuse
i Det gamle Viborg Amt

Formand 
Tina Repsholt
Hvidevej 28 . 8800 Viborg
Tlf.: 40 46 81 83
E-mail: tinarepsholt@jubii.dk

Repræsentant og Webansvarlig i landsforeningen
Kristian Brandt Kristensen
Poppelvej 36 . 7470 Karup J
Tlf.: 20 28 01 56
E-mail: it@forsamlingshus.net

Kom i kontakt 
med os...

For at komme i kontakt med 
hele bestyrelsen i 

Landsforeningen Danske Forsamlingshuse
kan der sendes e-mail til:

ldf-bestyrelsen@forsamlingshus.net

Nordjyske
Forsamlingshuse

Formand	
Kim Knudsen
Tlf.: 98 52 28 72
kim_knudsen@post.tele.dk

Repræsentant i Landsforeningen
Helle Pedersen
Digemarken 3 . Ørum . 9320 Hjallerup
E-mail: hptry@live.dk 

trekantens
forsamlingshuse

Formand 
Lonni Stensdal 
Brunhøj 38 . Nr. Vilstrup . 7100 Vejle 
Tlf.: 75 82 83 51 . Mobil: 29 62 20 16 
E-mail: lonnistensdal@hotmail.com

Repræsentant og redaktør i landsforeningen
IT-Ansvarlig og kasserer i Trekantens Forsamlingshuse
Britta Scholz
Hestlundvej 14 . Bøllund . 7323 Give 
Tlf.: 65 74 24 48. E-mail: blad@forsamlingshus.net

Generalforsamling afholdes 
den 26.9.2013 kl. 18 i Vrønding Forsamlingshus

Ringkøbing Amts
Forsamlingshusforening

Formand 
Peder Baatrup
Timringvej 23, Barde, 6920 Videbæk
Tlf.: 97 17 55 03 . Mobil: 40 21 55 03 
E-mail: baatrup@os.dk

Repræsentant i landsbestyrelsen:
Kirsten Thingstrup
Hvolbyvej 3a, 7570 Vemb
Tlf.: 97 48 16 50 . Mobil 20 97 16 56
E-mail: kirstenstrup@hotmail.dk
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Demokrati
100 års jubilæum i Bøllund

Forleden blev der markeret 100-års jubilæum 
i Bøllund Forsamlingshus. Det var et velbesøgt 
møde, langt ude på landet, og en lokal histori-
ker, der faktisk havde haft sin gang i huset siden 
sin barndom, Erik Skødebjerg Kristensen, for-
talte om huset, husets anvendelse gennem ti-
den og om de mennesker, der har brugt huset.

Da de første forsamlingshuse blev opført, hav-
de kun 15% af hele befolkningen stemmeret. 
De øvrige 85% var, som Erik sagde ’fjolser’, 
og det var kvinder, alle tjenestefolk, alle fattige 
(som der dengang var mange af) samt alle for-
brydere. I de nybyggede forsamlingshuse hold-
tes politiske møder i kampen at få stemmeret 
for alle.

I 1908 fik kvinderne så stem-
meret ved kommunalvalgene, 
mens der gik til 1915, inden 
kvinder måtte stemme til fol-
ketinget.

Demokratibegrebet var stadig i 1947 en stør-
relse, som få danskere havde en forståelse for. 
I en rundspørge i 1947 var det kun 42 % af de 
adspurgte, der kunne sætte ord på begrebet.  
Men en reaktion på nazismen, krigen og mod-
standsbevægelsen fik folk til at beskæftige sig 

endnu mere med demokratiet. Og her var for-
samlingshuse i hele landet et af stederne, hvor 
man ’lærte’ demokrati.
Men hvad forstår vi ved demokrati i dag?
Hvor lærer vi vores børn demokrati?
Hvordan lærer vi, hvad demokrati egentlig er?
Hvornår får vi opfattelse af demokratibegrebet 
– og er vores nuværende samfund egentlig de-
mokratisk?

Hvad forstå vi ved demokrati?
I skolen lærte vi, at demokrati betyder folkesty-
re. Og vi lærte at der i et demokrati skulle være 
valgret til alle og frie valg. Dermed er den første 
forudsætning opfyldt for Danmarks demokrati.
Derefter vælges altså repræsentanter, der skal 
arbejde for, at vores holdninger kommer til ud-
tryk i landets love. For at regeringen, der be-
står af et flertal af folkets repræsentanter, kan 
forvalte sit demokratiske hverv, har regeringen 
en apparat af institutioner, som sammenfattes til 
offentlige arbejdspladser.

Faktisk findes der også et hierarki i regeringen.
Den nærmeste ’regering’ til folket er kommu-
nalt, kommunerne er samlet til regioner og de 
er underlagt regeringen og ministerier i Køben-
havn.
Det ved alle, derfor går jeg ikke yderligere i de-
taljer.
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Hvor lærer vi vores børn 
demokrati?
Mange af os lærer børnene demokrati i fami-
liens skød. 

Børnene i dag bliver meget tid-
lig inddraget i beslutninger om 
familiens handlinger.

Vores forældre og bedsteforældre måtte bare 
rette sig efter de voksnes vilje. Men i takt med, 
at vi er blevet mere demokratiske, er vore 
børn blevet inddraget i mange flere beslutnin-
ger, som f.eks. hvor ferien skal holdes, hvilket 
tøj børnene må få og mange flere hverdagsbe-
slutninger.

Hvornår får vi opfattelse af 
demokratibegrebet – og er 
vores nuværende samfund 
egentlig demokratisk?
Som børn får vi opfattelse af demokratibegre-
bet, når der er to parter med meget forskellige 
holdninger, og en flertalsafgørelse bestemmer.  
Uanset om barnet holder med vinderen eller 
taberen, vil bevidstheden om, at et flertal be-
stemmer over et mindretal, give barnet et for-
nemmelse for demokrati.
Demokrati i efterkrigens forståelse eksisterer 
ikke mere i Danmark. Der er ikke længere fol-
kemøder, der diskuterer vigtige emner. I dag er 
demokratiet præget af medierne, der trækker 
en enkeltsag frem, og som politikere så prøver 
at gøre noget ved.

Ændringerne er fint beskrevet i Tim Knudsens 
bog ’Fra folkestyre til markedsdemokrati’. Et 
meget kort sammendrag af begrebet markeds-
demokrati er følgende.
Borgere/vælgere er blevet til brugere. Den po-
litiske dagsorden sættes af medier og embeds-
mænd i ministerierne, som er uddannede juri-

ster og økonomer. Politikere har ikke længere 
en trofast vælgerskare og kun få har kontakter 
til deres vælgere, der heller ’shopper’ rundt i de 
løfter, der gives ved valgene. 

Hvad har det at gøre med 
vores forsamlingshuse?
Jeg mener, at forsamlingshuse stadig kan videre-
føre traditionen i et folkestyre. Det er forsam-
lingshusets brugere, der suverænt bestemmer 
over deres hus, iht. de regler (vedtægterne), 
som de selv kan være med til at udforme.

Øgelund Forsamlingshus beviste den 19.3.2013, 
at de var husets brugere, der tog suverænt be-
slutninger, da de på en ekstraordinær general-
forsamling besluttede at nedlægge og nedrive 
forsamlingshuset, der kun manglede 2 år til 100 
årsjubilæum. Beslutningen var fornuftig, om 
end smertefuld.

Forsamlingshusene er en fælles ramme, lige 
som en suveræn stat, hvor man diskuterer, 
hvad der skal gøre, hvor man vil hen med sit 
hus, og om huset har sin berettigelse. Vedtæg-
terne er lovgivningen i denne ramme, der giver 
en forbindelse fra fortiden til nutiden til frem-
tiden. Se positiv på denne force, som forsam-
lingshuset skjuler i det daglige trummerum om 
få indtægter og udgifter til at være tilpas.

Økonomien i et forsamlingshus er ikke anderle-
des end en stats økonomi. Dem, der kan få hu-
set til at forny sig og overleve skiftende tider, er 
vel rustede til at kunne overskue, om den egne 
private eller statens økonomi er bæredygtig. 

Derfor vil jeg gerne se flere af disse bestyrelser, 
som i Bøllund Forsamlingshus, der har en bred 
aldersspektrum, og hvor de unge mennesker 
kan erfare jordnær demokrati.

Af Britta Scholz
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Vi i SIMI A/S er glade for den nye samhandelsaftale og glæder 
os til samhandlen med alle medlemmer af Landsforeningen 
Danske Forsamlingshuse. 
 
Vores konsulenter i hele landet står klar til et uforpligtende 
besøg i jeres forsamlingshus. 
 
Ring til vores kundeservice på telefon 4495 6300 og aftal et 
besøg med jeres lokale konsulent.  
 
Vi glæder os til at præsentere vores sortiment og ser frem til et 
godt samarbejde. 
 
Vi er også at finde på www.simi-as.dk 

 

Rengøring er vigtig i alle forsamlingshuse 
Hos SIMI A/S koster gode rengøringsprodukter ikke ekstra 

SIMI  A/S
Gammelgårdsvej 67
3520 Farum
Telefon: 44 95 63 00
Fax: 44 95 58 10
E-mail: simi@simi-as.dk
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Musik til Festen 
lej fremtidens jukebox
•  Indbygget DJ
•   Indbygget pianist, der spiller 
med på de fleste familiesange

•   Lav din egen spilleliste
•   Tradionel jukebox

Se priser og bestil online på:www.sirjuke.dkeller ring nu på 70 70 23 10

Bestil

Sir Juke jukeboks støtter dit lokale forsamlingshus 
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Aftalen i hovedtræk
• � Aftalen omhandler alene omkostninger for-

bundet med dankorttransaktioner i den fy-
siske handel. Betalinger i ikke-fysisk handel, 
som for eksempel køb på internettet, pris-
sættes fortsat efter en særskilt prismodel. 

• � Danske pengeinstitutter forpligter sig i afta-
len til fortsat at udstede og tilbyde Dankort 
til de danske forbrugere.

• � Detailhandlen forpligter sig til at dække de 
samlede omkostninger til driften af dankor-
tet. Omkostningsdækningen indfases over en 
5-årig periode. 

• � Aftalen sikrer detailhandlen afgørende indfly-
delse på beslutninger om ny- og videreud-
vikling af dankortet. 

• � Aftalen sikrer de danske pengeinstitutter om- 
kostningsdækning på dankortdriften efter 5 år. 

• � Dankortet vil fortsat være gebyrfrit for dan-
skerne.

For forsamlingshusene betyder det, at de kan 
med ro i sindet overveje en betalingsløsning 
med dankort til deres arrangementer.

Mulighederne i dag er lejede mobile terminaler, 
der kan bruges til enkeltarrangementer, eller 
man kan købe en læseapparat hos izettle, der 
kan tilsluttes en mobiltelefon, og dermed blive 
til en terminal.

Rene dankortterminaler kan købes fra 3.900 
kroner, en Izettle læser koster 249 kr. Begge 
løsninger koster 2,75% af beløbet i gebyr for 
hver transaktion.

Dankortet
- for lov til at bestå

Parterne omkring Dankortet, altså NETS, som pengeinstitutternes part 
hedder, og detailhandlen har sikret Dankortet som betalingsmiddel 
nogle år frem endnu.
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Affalds-
bekendtgørelsen

Den 1. januar 2013 trådte en ny affaldsbekendt-
gørelse (BEK nr. 1309 af 18/12/2012) i kraft, der 
kan pålægge forsamlingshuse en ekstra udgift. 
Hvis forsamlingshuset kan godtgøre, at dens om-
sætning ikke overstiger 300.000 kroner om året, 
kan den søge om fritagelse for afgift iht. § 65 stk. 
3 i bekendtgørelsen.

Horsens Kommune har allerede behandlet fore-
spørgsel fra et forsamlingshus i kommunen, der 
har søgt om fritagelse og huset er fritaget for 
2013 for afgiften.

Landsforeningen vil prøve at få en branchekode 
til forsamlingshuse ved SKAT, for at husene nem-
mere kan fritages for den ekstra udgift.


